

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

іюня 9

№ 31119.
1884 г.

Выходятъ еже-
недельно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.



№

23

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

Прихожане Воскресенской церкви города Иркутска, оцѣнивая долговременное служеніе священнослужителей своей церкви: отца протоіерея Василья Яковлевича Карташева (съ 1849 года) и отца Владиміра Васильевича Знаменскаго (съ 1857 г.), разумно-ревностное исполненіе ими ихъ пастырскихъ обязанностей, примѣрно-назидательный образъ ихъ жизни и будучи побуждаемы общимъ чувствомъ признательности, любви и уваженія, изъявили согласное желаніе устроить и поднести имъ золотые наперсные кресты съ украшеніями.

Его высокопреосвященство на ходатайствѣ прихожанъ Воскресенской церкви 12 марта сего 1884 года положилъ резолюцію: о. протоіерею Василю Карташеву и священнику Владиміру Знаменскому благословляется принять и носить на персяхъ поднесенныя имъ прихожанами кресты.

Опредѣленіемъ иркутскаго епархіальнаго начальства, на 4—15 мая состоявшимся, утверждены въ должности церков-

ныхъ старость къ церквамъ: 1) Петропавловской Спасской—
крестьянинъ Иванъ Сукневъ, 2) нижнетунгуской Преобра-
женской—крестьянинъ Лазарь Юрьевъ и 3) къ ненской Инно-
кентіевской—крестьянинъ Меркурій Изотинъ, на трехлѣтіе
съ 1884 по 1887 годъ.

Опредѣленіемъ иркутскаго епархіальнаго начальства, на
4—15 мая состоявшимся, утверждены въ должности попечи-
теля кежемскаго приходскаго попечительства крестьянинъ
Матвій Огородниковъ и въ должности членовъ оного кре-
стьяне: Андрей Суриковъ, Иннокентій Жидовкинъ и Сергій
Хлыстовъ, на трехлѣтіе съ 1884 по 1887 годъ.

Опредѣленіемъ иркутскаго епархіальнаго начальства, на
4—15 мая состоявшимся, утверждены въ должности церков-
наго старосты къ еланской Троицкой церкви крестьянинъ
Андрей Димитріевъ Федоровъ, на трехлѣтіе съ 1884 по 1887
годъ.

Опредѣленіемъ иркутскаго епархіальнаго начальства, на
21—23 марта состоявшимся, и. д. столоначальника иркут-
скаго губернскаго правленія, коллежскій секретарь Павелъ
Байгичевъ, согласно прошенію его, переведенъ на должность
столоначальника 2-го стола иркутской духовной консисторіи.

Журналомъ читинскаго духовнаго правленія, на 28 чи-
сло марта состоявшимся, въ должности церковнаго старосты
къ акшинской Николаевской церкви на трехлѣтіе утверждены
казакъ Петръ Георгіевъ Топорновъ.

Журналомъ читинскаго духовнаго правленія, на 25 марта с. г. состоявшимся, въ должности церковнаго старосты въ кульской Спасской церкви на трехлѣтіе утверждень крестыанинъ Иннокентій Горшковъ.

Предложеніемъ его преосвященства преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго воспитанникъ читинскаго миссіонерскаго училища Аѳанасій Поповъ назначень и. д. псаломщика къ цурухайтуевской Николаевской церкви.

Резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго и. д. псаломщика желтугинской Иннокентіевской церкви Константинъ Литвинцевъ перемѣщень къ урюмской Александро-Невской церкви, а въ Желтугу перемѣщень и. д. псаломщика карійской Николаевской церкви Петръ Поповъ.

20-го числа февраля с. г. неизвѣстнымъ богомольцемъ, проходившимъ Ильинскимъ селеніемъ, былъ заткнутъ за скобу двери ведущей въ церковь мѣшочекъ, въ которомъ оказалось 114 руб. денегъ.

За перемѣщеніемъ и. д. псаломщика ундургинской Покровской церкви Ивана Малышева въ Тыгытуу мѣсто псаломщика при ундургинской Покровской церкви объявляется празднымъ.

Резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго священникъ читинскаго Архангельскаго собора Петръ Царевскій утверждень законоучителемъ читинской женской прогимназіи.

Резолюціей его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго священникъ усть-илимсквой Трехсвятительской церкви Александръ Сукневъ утвержденъ законоучителемъ въ мѣстномъ приходскомъ училищѣ.

Согласно прошенію, резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго воспитанникъ Иркутской духовной семинаріи Иванъ Николаевскій назначенъ и. д. псаломщика къ Александровской Николаевской церкви.

Журналомъ читинскаго духовнаго правленія, на 12 число мая состоявшемся, въ должности церковныхъ старостъ утверждены, на трехлѣтіе: къ жищинской Трехсвятительской церкви урядникъ Такинъ Игнатьевъ Скуратовъ и къ урюмской Александро-Невской церкви канцелярскій служитель Алексѣй Соловьевъ.

Въ ночь съ 6 на 7 апрѣля с. г., со взломомъ замковъ, выкрадены изъ баргузинской миссіонерской Успенской церкви два серебряныхъ позолоченныхъ сосуда со всеми принадлежностями; одинъ изъ сихъ сосудовъ принадлежитъ баунтовской Николаевской церкви.

П Р И В А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

ІЮНЯ 9 № 23. 1884 Г.

СОДЕРЖАНІЕ: Предостереженіе православнымъ противъ со-
вращенія въ молоканство.

Предостереженіе православнымъ противъ со- вращенія въ молоканство.

При значительной численности разныхъ сектантовъ, на-
селяющихъ городъ Благовѣщенскъ, особенно молоканъ, часто
случается, что прибывающіе вновь на жительство сюда изъ
разныхъ мѣстъ, въ томъ числѣ и православные, останавлива-
ются на квартирахъ въ домахъ молоканъ, иногда въ отдѣль-
ныхъ помѣщеніяхъ, а случается въ однихъ и тѣхъ же помѣ-
щеніяхъ совмѣстно съ молоканами. Последнее обстоятельство
особенно опасно для простецовъ, неокрѣпшихъ въ вѣрѣ пра-
вославной и неимѣющихъ твердыхъ убѣжденій въ ея истин-
ности. Извѣстно, что молоканы не имѣютъ въ домахъ своихъ
св. иконъ, и православному не дозволяютъ они поставить ико-
ну, когда онъ живетъ съ ними въ одномъ помѣщеніи, а такъ
что православному и помолиться негдѣ, особенно зимою.
Молокане постовъ не содержатъ, пони и въ великій постъ
ѣдятъ мясо. Такимъ образомъ православный изъ простецовъ,
проживши съ годъ или болѣе у молоканъ, особенно въ услу-
женіи, въ одномъ съ ними помѣщеніи, отвыкаетъ отъ молит-
вы, отъ соблюденія постовъ, отъ исполненія ежегодно хри-

стіанскаго долга бытія у исповѣди и св. причастія и дѣлается совершенно равнодушнымъ ко всему, чѣмъ мы православные дорожимъ ради спасенія душъ нашихъ. Присоединись къ тому соблазнъ совращенія изъ православія общаніями денежной помощи, невѣсты изъ молоканокъ, увѣреніе въ томъ, что настоящая вѣра христіанская есть молоканская, потому будто бы, что они поклоняются единому Богу, а православные поклоняются идоламъ (такъ называютъ они св. иконы), простецъ изъ православныхъ окончательно впадаетъ въ сѣти молоканскія, изъ коихъ освободиться ему весьма уже трудно.

На насъ пастыряхъ церкви и духовныхъ отцахъ лежитъ священная обязанность оградить васъ, православные, отъ указанныхъ соблазновъ совращенія, утвердить въ истинѣ православной вѣры и дать вамъ наставленія, какъ отражать соблазны совращенія изъ православія въ молоканство.

Молокане, для совращенія простецовъ изъ православныхъ въ свою секту, приобыкли прежде всего указывать на св. иконы, чествуемія въ православной церкви и говорить, что мы православные поклоняемся якобы идоламъ, а что слѣдуетъ поклоняться единому истинному Богу. Что отвѣчать на это?

1) Мы православные всами вѣруемъ и исповѣдуемъ единого истиннаго Бога въ трехъ лицахъ славимаго — Отца и Сына и Святаго Духа, какъ написано во св. Евангеліи, которое и вы молокане читаете. Доказательствомъ тому, что мы вѣруемъ во единого истиннаго Бога, служить у насъ Символь вѣры. Вѣрую во единого Бога Отца Вседержителя, поворимъ мы, творца небу и земли, видимымъ же всѣмъ и невидимымъ. Этого Символя вѣры многие изъ нашихъ молоканъ, конечно, знаютъ. Такъ во вѣруя во единого Бога — во св. троицу единую сущую и нераздѣльную, и мы въ младенчествѣ еще крещены во имя Отца и Сына и свято Духа, какъ заповѣдалъ Основа-

тель христіанской церкви на землѣ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, своимъ Апостоламъ научить всѣ народы и крестить ихъ во имя Отца и Сына и св. Духа (Матѣ. 28, 19). Сами будучи научены съ дѣтства вѣровать въ единого Бога, во св. Троицѣ славаемаго, мы и дѣтей своихъ крещенныхъ научаемъ прежде всего являть и угромѣи вечеромъ дома, а по праздникамъ въ церкви молитвы: во имя Отца и Сына и св. Духа, слава Отцу и Сыну и св. Духу, св. Боже, Пресвятая Троице, Отче нашъ, а потомъ со вѣрую во единого Бога Отца — и проч.

2) Великій грѣхъ на васъ молokaneхъ въ томъ, что вы св. иконы дерзайте называть идолами. Вы сами хорошенько не понимаете, что такое икона и что такое идолъ. Иконною называется священное изображеніе того, что дѣйствительно было и есть. Такъ во св. Евангеліи говорится, на примѣръ, о Рождествѣ Христовомъ, что Христосъ родился отъ Пресвятыя Дѣвы Маріи, родился въ городѣ Вифлеемѣ — въ вертепѣ, или пещерѣ, что, когда Христосъ родился, то руководимые звѣздою волхвы пришли поклониться Ему и принесли Ему дары — золото, ливанъ и смирну. Какъ въ Евангеліи говорится объ этомъ событіи, такъ событіе Рождества Христова и на св. иконѣ изображается. Разница, противъ Евангелія только въ томъ, что въ Евангеліи написано буквами, что можетъ понимать только грамотный, умѣющій читать, а на иконѣ тоже событіе изображено красками въ лицахъ, что можетъ понимать и неграмотный. Такъ должно судить и о другихъ иконахъ, на коихъ красками изображаются священныя событія и лица. Св. иконы употребляются и чествуются въ православной церкви для удобнѣйшаго и живѣйшаго созерцанія и пониманія того, какъ Господь устроилъ на землѣ дѣло спасенія нашего. Вотъ вы, молokane, люди русскіе — кровь Готъ крови нашей, присные намъ, и называете себя тоже христіа-

нами, а знаете-ли, кто первый изъ державныхъ князей русскихъ принялъ христіанскую вѣру, крестился самъ и крестилъ народъ русскій? Великій князь благовѣрный св. Владиміръ, названный за то равноапостольнымъ. Что рѣшительно расположило его принять вѣру христіанскую? Онъ въ первый разъ въ жизни увидѣлъ изображеніе или картину страшнаго суда Христова, на коей съ правой стороны изображены были рай, во свѣтъ, съ идущими въ него праведниками, а на лѣвой, во стѣмъ, адъ, со аввергаемыми туда къ демонамъ нечестивыми, нераскаянными грѣшниками. Это изображеніе такъ поразило князя Владиміра, что онъ, будучи язычникомъ, неотложно рѣшилъ принять вѣру христіанскую и креститься. Примѣру его послѣдоваль и народъ русскій. Вотъ какое благотворное вліяніе имѣють священныя изображенія, которыя вы, молokane, называете идолами.

3) Когда мы, православные, молимся и поклоняемся, стоя предъ св. иконами, мы молимся и поклоняемся не доскамъ, или веществу, а лицамъ на иконахъ изображеннымъ; иконы мы не признаемъ за божества, или за живыя лица, которыя говорятъ, видятъ и слышатъ. Изображено, на примѣръ, на иконѣ крещеніе Христа Спасителя; смотря на икону, мы сейчасъ переносимся мыслию къ самому Іисусу Христу и припоминаемъ, какъ Христосъ дѣйствительно крестился отъ Іоанна въ водахъ іорданскихъ, не имѣя самъ нужды въ крещеніи, яко безгрѣшенъ, но чтобы освятить водное естество для нашего крещенія. И такое воспоминаніе возбуждаетъ въ душѣ нашей чувство глубочайшаго благоговѣнія ко Христу Спасителю; отъ избытка чувства невольно отверзываются уста на сладчайшія пѣснопѣнія Ему: Во Іорданѣ крещающуся Тебѣ Господи, тройческое явися поклоненіе... Елицы во Христа крестистесь, во Христа облестесь.

4) А что такое идолъ? Идолъ есть изображеніе ложнаго божества, или такого вымышленнаго существа, какого и на свѣтъ вовсе не было. Такіе идолы были и есть только у язычниковъ, то есть у такихъ народовъ, которые не вѣдали и не вѣдуютъ единаго истиннаго Бога. Есть вонъ у манджуръ, сосѣдей нашихъ, въ оубкуирныхъ ихъ идолахъ, подъ разными названіями—боги вѣтровъ, хлѣбородія, дождя, правосудія. И у нашихъ предковъ—славянъ, до принятія ими христіанской вѣры, были также идолы, особенно извѣстенъ былъ идолъ Перунъ, почитавшійся за бога грома и молніи, котораго, послѣ того, какъ народъ русскій крестился, бросили въ рѣку.

Не смотря на всю нелѣпость и злохуленіе въ примѣненіи св. иконъ къ идоламъ, нѣкоторые изъ молоканскихъ учителей пытаются доказывать свою мысль свидѣтельствами изъ слова Божія, какъ это обнаружилось отъ одного православнаго, совращеннаго въ молоканство и бывшаго на увѣщаніи. Они указываютъ на 20 стихъ 9 главы Апокалипсиса, въ коемъ говорится: И прочіе отъ чловѣкъ, иже невреждени язвами сими, ниже покаяшася отъ дѣлъ рубъ своихъ, да не поклоняются демонамъ, ни идоламъ златымъ и серебрянымъ, и мѣдянымъ и каменнымъ и деревяннымъ, иже ни видѣти могутъ, ни слышати, ни ходити. Одно уже сочетаніе словъ не поклоняться демонамъ, ни идоламъ златымъ и серебрянымъ и проч., ясно показываетъ, что здѣсь говорится объ идолахъ языческихъ, такъ какъ въ нѣкоторыхъ идолахъ языческихъ дѣйствительно жили демоны—злые, нечистые духи. Но какъ демонъ, злой, нечистый духъ, можетъ приравниваться къ священнымъ изображеніямъ—св. иконамъ? Что общаго у свѣта съ тьмою? Какое согласіе у Христа съ веліаромъ, по слову Апостола Павла (2 Кор. VI, 14 и 15)? Еще указываютъ они—учители молоканскіе, въ доказательство злохульной мысли своей на счетъ чествованія св. иконъ, на 9 и 10 стихи

14 главы это же Апокалипсиса, гдѣ говорится: Иже аще поклоняются звѣрю и иконѣ его и приемятъ начертаніе, на земли своею, или на рудѣ своей, и той и мѣти отъ зарости гнѣва Божія. Въ этомъ мѣстѣ подвѣщаемъ звѣря, съ начертаніемъ его, и разумѣется противникъ Христу. Какая же необычайная разница между Христомъ и между антихристомъ? Христосъ, единственный Сынъ Божій, доприходилъ на землю, чтобы спасти людей отъ вѣчной погибели, и противникъ Христовъ, какъ вѣрнѣйшій слуга діавола и орудіе его, будетъ всячески стараться, какъ можно больше, погубить людей, увлечь въ бездныя ядовы. Выходить величайшая чуждость и страшное злоухуленіе на святыню, когда изображеніе иконъ звѣря антихриста примѣняетъ къ св. иконамъ вообще, а въ частности и къ пречистому лику Спасителя. Молоканскіе учителя, для доказательства своихъ вѣрованій противныхъ слову Божію, какъ увидимъ, выхватываютъ изъ того же слова Божія, изъ Библии два три слова или нѣкое рѣченіе, вовсе не обращая вниманія на то, въ какой связи рѣчи, или въ какомъ смыслѣ употреблено то или другое слово. Такъ, въ вышеприведенномъ мѣстѣ изъ Апокалипсиса, малограмотные учителя молоканскіе увидѣли слово икона, употребленное въ томъ смыслѣ, что иконѣ сей какъ изображенію звѣря противника Христова возбраняется поклоняться, — увидѣли это слово и стали доказывать, что вообще почитаніе иконъ возбраняется, не обращая вниманія на то, какая разница между изображеніемъ Христа Спасителя и изображеніемъ антихриста. Замѣчается особенное лукавство со стороны молоканскихъ учителей при разсужденіи о чествуемыхъ въ православной церкви св. иконахъ. Когда они разсуждаютъ объ иконахъ съ православными, свѣдущими въ вѣрѣ, они не смѣливаются называть св. иконы идолами; попадетъ простецъ и рѣчь у нихъ иная.

Что и какъ долженъ отвѣчать православный, если случится услышать ему отъ молоканскихъ учителей укори́зну на св. иконы — названіемъ ихъ идолами, необходимо вамъ православнымъ напомнить еще о дѣяніяхъ 7-го вселенскаго собора. На соборъ сей со всѣхъ концовъ христіанскаго міра собрались пастыри и учителя православной церкви, по случаю распространившейся между христіанами ереси иконоборцевъ, отвергавшихъ чествованіе св. иконъ. Св. отцы, бывшіе на соборѣ семъ, по тщательномъ разсмотрѣніи зловредности иконоборческой ереси, единодушно рѣшили предать проклятію — отлученію отъ церкви всѣхъ тѣхъ еретиковъ, которые дерзали называть св. иконы идолами. Значитъ въ число этихъ еретиковъ относятся и молокане, отвергающіе и хулящіе св. иконы. Это проклятіе на отвергающихъ и хулящихъ св. иконы донинѣ продолжаетъ повторяться въ православной церкви въ недѣлю православія — въ такъ называемое сборное воскресенье, на первой недѣлѣ великаго поста.

Можно ли спастись по молоканской вѣрѣ? Какъ объ этомъ думать и разсуждать слѣдуетъ православному?

Хотя молокане, по тщеславію своему и называютъ себя духовными христіанами, потому, что отвергають внѣшніе обряды, спастись по ихней вѣрѣ никакъ нельзя. Единственную надежду на спасеніе молокане основываютъ на томъ, что они читають Библию и св. Евангеліе, но какъ они руководствуются евангельскимъ ученіемъ, мы сейчасъ увидимъ.

1) Во св. Евангеліи говорится ясно, что начальникъ и совершитель христіанской вѣры есть единородный Сынъ Божій, Господь и Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ, сошедшій ради нашего спасенія съ небесъ, принявшій на себя естество человѣческое и устроившій на землѣ дѣло спасенія своимъ Божественнымъ ученіемъ святѣйшею жизнью, своими крестными страданіями и смертію, своимъ воскресеніемъ изъ мерт-

выхъ, вознесеніемъ на небо съ пречистою плотію и ниспосланіемъ на своихъ учениковъ и Апостоловъ Духа Святаго. Сей начальникъ и совершитель вѣры христіанской, Господь и Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ во исполненіе обѣтованія своего: *созидую церковь мою и врата адавы не одолѣютъ ей* (Матѣ. 16, 18), — дѣйствительно основалъ на землѣ, для спасенія всѣхъ человѣковъ, единую, святую, соборную и апостольскую церковь, установилъ въ ней Божественныя таинства, каковы: крещеніе, миропомазаніе, покаяніе, причащеніе, священство, бракъ и елеосвященіе. Для руководства вѣрующихъ на пути спасенія и для совершенія таинствъ уполномочилъ и поставилъ Апостоловъ, Пророковъ, благовѣстниковъ, пастырей и учителей. *Той, т. е. Іисусъ Христосъ, далъ есть овы убо Апостолы, овы же Пророки, овы же благовѣстники, овы же пастыри и учителя, къ совершенію святыхъ, въ дѣло служенія, въ созиданіе тѣла Христова* (Еф. 4, 11 и 12). Спаситель уполномочивши Апостоловъ, пастырей и учителей на дѣло служенія церкви, увѣрялъ ихъ пригомъ что *слушай ихъ, Его слушаетъ, а отпмтайся ихъ, Его отпмтается* (Лук. 10, 16). Чтожъ молокане, читающіе св. Евангеліе, слушаются ли повелѣнія Христова? Слушаются ли гласа уполномоченныхъ имъ на дѣло служенія церкви пастырей и учителей ея? Сего никакъ нельзя сказать: у молоканъ свои самозваные учителя.

Вотъ краткая исторія молоканства, объясняющая ихъ вѣрованія ихъ. Не болѣе какъ 150 лѣтъ назадъ тому, часть православныхъ, живущихъ въ тамбовской губерніи, увлеклась лжеучительствомъ самозванныхъ учителей вѣры изъ крестьянъ Побирохина и Уклеина. Эти учителя, не получивши никакого богословскаго образованія, принялись по своему толковать различныя мѣста изъ Библии и ложнымъ толкованіемъ привели послѣдователей своихъ къ самому жалкому ковцу: они

отреклись отъ единства и общенія со св. православною церковію, отвергли уполномоченныхъ Христомъ пастырей и учителей церкви; отвергли установленныя Христомъ въ церкви Божественныя таинства и ограничиваютъ все дѣло спасенія тѣмъ, что читаютъ только Библію и толкуютъ ее по своему, какъ только имъ угодно. Такова исторія молоканской секты и ея вѣрованій. Какая же можетъ быть надежда на спасеніе до вѣрѣ молоканской? Никакой.

Кто именуетъ себя христіаниномъ, тотъ долженъ слушаться не невѣжественныхъ таиныхъ учителей, каковы были Цобирахинъ и Уклеинъ, а самаго Христа.

Христосъ Спаситель нашъ основалъ на землѣ, какъ выше сказано, единую, святую, соборную и апостольскую церковь и поставилъ въ ней пастырей и учителей и повелѣлъ вѣрующимъ слушаться ихъ, угрожая изверженіемъ изъ общества вѣрующихъ послушниковъ: *аще ѿ церковь преслушаетъ, буди тебѣ* (преслушавшій) *яко язычникъ и мытарь* (Матѳ. 18, 17). Молокане слушаются не пастырей церкви, а самозванныхъ учителей.

Христосъ Спаситель, установившій таинство св. крещенія, сказалъ: *иже втру иметъ и крестится спасенъ будетъ* (Мар. 16, 16), и въ другомъ мѣстѣ: *аще кто не родится водою и духомъ не можетъ внити въ царствіе Божіе* (Іоан. 3, 5). Что можетъ быть яснѣе этихъ словъ, сказанныхъ Спасителемъ во св. Его Евангеліи? Изъ нихъ прямо видно, что входъ въ основанную имъ на землѣ церковь—въ царство благодатное, въ коемъ преподаются и прочія таинства, есть именно св. крещеніе водою. Соответственно сему и св. Апостоль Петръ говоритъ, что крещеніе спасаетъ насъ по образу Ноева ковчега: какъ во время всемірнаго потопа, всѣ люди, невошедшіе въ ковчегъ Ноевъ, погибли, такъ погибнуть всѣ неприемлющіе св. крещенія. Молокане, не приемлющіе

свѣткрещенія водою, которое освятилъ примѣромъ Самъ Иисусъ Христосъ, крестившійся въ водахъ іорданскихъ, говорятъ, что у насъ крещеніе въ водѣ замѣняется въ роу въ ученіе Христово. Что сказать на это? Странно слышать такіа рѣчи: вѣровать въ ученіе Христово и не исполнять того, что дѣлаетъ оно повелѣваетъ. Вѣдь *праведныи предъ Богомъ*, по слову Божию, *не слышатели а творцы закона* (Рим. 2, 13). Къ тому, и бѣси *спрують и трепещуть* Бога, однакожь чрезъ это одно не спасутся (Іак. 2, 20). Въ крещеніи, какъ въ Богу учрежденномъ таинствѣ, сообщается крещаемому особенная благодатная сверхъестественная сила. Дѣйствіемъ сей благодати крещаемый, умирая для жизни плотской—грѣховной, возраждается въ жизнь новую, духовную, святую, онъ очищается отъ всѣхъ грѣховъ, становится истиннымъ, праведнымъ. Подѣта благодатная сила преносится Богомъ человеку не иначе, какъ подѣ условіемъ крещенія, что можно понять изъ вышеприведенныхъ словъ Спасителя: *аще спру и метъ и крестится, спасенъ будетъ* (Марк. 16, 16). Тутъ одной вѣры не достаточно, каковою думаютъ ограничиться молокане. И кто лучше и болѣе самаго Бога можетъ знать и знаетъ, что нужно и необходимо для спасенія человѣка? Спаситель сказалъ, что крещеніе необходимо, именно троекратное погруженіе крещаемого въ водѣ во имя Отца и Сына и Св. Духа. Никакое разумное существо, ни на небѣ, ни на землѣ не можетъ отмѣнить сіе. Заповѣдь о крещеніи, или повелѣніе крестить такъ ясно и прямо выражено во св. Евангеліи, что многіе изъ еретиковъ не отвергали таинство крещенія. Одни наши молокане, духоборы упорствуютъ въ своемъ заблужденіи. Вопреки ясныхъ свидѣтельствъ слова Божія, отвергая таинство крещенія, молокане не пріемлютъ таинства причащенія. А добъ установленій и необходимости сего таинства во

свѣ Евангеліи всема ясно говорится: *пьющимъ же имъ* (Апостоламъ Христовымъ), *пріемъ Тисусъ хлѣбъ и благословивъ преломи и даде ученикамъ и рече: пріимите, ядите, вае естъ тѣло Моє.* И пріемъ чашу и авалу *воздавъ даде имъ глаголя: пійте отъ нея вси: сия бо естъ кровь Моєа новаго завета, яже за многа изливается во оставленіе грѣховъ.* (Мате. 26, 21, — 28). Такъ преподавши своимъ Апостоламъ таинство причащенія тѣла и крови Своей, подъ видомъ хлѣба и вина, Господь Иисусъ Христосъ заповѣдалъ имъ совершать сіе таинство въ воспоминаніе крестныхъ Своихъ страданій и смерти: *сіе творите въ Моєе воспоминаніе* (Лук. 22, 19). О необходимости пріятія вѣрующими сего таинства свидѣтельствовали: *еще не съѣсте плоти Сына Человѣческаго, ни піете крове Ею, живота не имате въ себѣ.* (Іоан. 6, 53).

Чтожь молokane? Упорствуя въ томъ заблужденіи своемъ, что они по вѣрованію своему ничего не пріемлютъ видимаго и вещественнаго и на этомъ основаніи отвергая св. крещеніе, потому, что въ немъ употребляется внѣшній вещественный знакъ—вода, потому же самому отвергаютъ и таинство причащенія, преподаанное Спасителемъ подъ видомъ хлѣба и вина. Мы, говорятъ они, духовно причащаемся. Но, не берутъ они въ толкъ и разсужденіе того, что природа человѣческая состоитъ изъ души и тѣла, что Самъ Спаситель, будучи Богомъ, пріялъ естество человѣческое—душу и тѣло, благоволилъ пострадать за насъ грѣшныхъ плотию своею, пролилъ на крестѣ пречистую кровь Свою и установилъ всѣ таинства подъ внѣшними—вещественными знаками. Почему именно? Потому, что въ освященіи благодатію Божіею нуждается не одна только душа, но и тѣло, т. е. весь человѣкъ, изъ души и тѣла состоящій.

Итакъ православные, знайте, что по вѣрѣ молokane нельзя спастись, и мы именемъ Бога просимъ васъ и убѣж-

даемъ быть весьма осторожными въ обращеніи съ молоканами на счетъ разсужденій о вѣрѣ. Они имѣють наклонность хвалить свою вѣру и порицать православіе, что дѣлають тайно. Предостерегайте другъ друга, особенно вновь прибывшихъ православныхъ, чтобы они не помѣщались въ однихъ жилищахъ съ молочанами, не отдавайте дѣтей въ услуженіе вообще къ сектантамъ. Великій вредъ для спасенія души ихъ отъ этого происходитъ: отучатся они отъ молитвы, отъ соблюденія постовъ, отъ исполненія ежегодно христіанскаго долга—бытія у исповѣди и св. причастія, плохіе будутъ христіане и ихъ легко будетъ совратить въ какую угодно секту. А отвѣтъ-то предъ Богомъ за погибель ихъ на родителяхъ. Еще просимъ и умоляемъ васъ, берегитесь и предохраняйте другъ друга отъ опасности совращенія.

Каедральный протоіерей *Павель Политовъ.*



Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи, *Яковъ Стуковъ.*